

哈莉玛：新加坡给予每个人机会

每年国庆日时，我都会问自己，作为一名新加坡人代表了什么。这是一个只属于有钱人与成功人士的地方，还是一个属于每个人的地方？我们是否会给别人第二次机会，还是因有人走的是非主流的道路，而直接将他们归纳为失败者？

新加坡并没有偏离建国时的原则。只要大家愿意努力，她会继续给予每个人机会。

拿我所负责的武吉巴督东居民张惠贤为例。张惠贤毕业于尤索夫依萨中学。小六会考时只考获151分，被分入普通（工艺）源流，之后进入中区工艺教育学院，及义安理工学院就读。

她在学校表现出色，赢得不少奖项，最后进入南洋理工大学会计系，目前是大三学生，并将前往瑞典雪平大学（Jonkoping University）参加五个月的实习计划。

张惠贤也积极参与社区服务回馈社会，我为她感到骄傲。

1965年独立时，我们并不富裕。很多人可能还记得当年那泥泞的道路、摇摇晃晃的巴

士，学校里的粉笔黑板。独立之后，新加坡做了很多国家可能连想都没想过的事。

例如，当其他人因民族主义而对外来投资避之不及时，我们欢迎他们。我们有远大的梦想，我们给大家带来了希望，我们建立了一个卓越的社会。

当然，在47年的独立期间，我们也面对挑战。我们须要继续有远大的梦想、给大家带来希望、建立一个更具包容与卓越的社会。

我们需要确保收入差距的拉大，不会让那些有能力，但贫困的人更难成功。总理在国庆献词中提到了公平、公正的社会，为所有人提供机会、用心去包容的社会。

我们的任人唯贤机制应该无论背景，为所有新加坡人提供机会让他们追求梦想。

每名新加坡人须获得适当的教育与培训，从而取得成功，必须培育每一名人才，不仅仅是那些在学术方面的。

我们也须帮助那些因个人因素，或外在因素无法自助的国人。

在成熟的经济体系维持社会流动性是个挑战，但我们仍须努力帮助低收入家庭，因为若不这么做，带来的会是社会隔离与不稳定。

有一次公共假日时，我乘搭巴士前往一个活动。司机对我说，他的目标是让两个儿子上大学，过上更好的日子。他努力工作，将收入中可观的一部分花在两个儿子的补习上。因为自己错过了机会，他绝不让儿子也如此。

我在社会发展、青年及体育部的一年里，拜访了不少志愿福利团体，受到他们的奉献精神所感染。他们让最不幸的家庭存有希望。我本身也见了许多家庭，也受他们顽强的精神所感动。

我们觉得那些贫穷的人很无助，所以须要帮他们解决所有的问题。其实错了。

有时，当我们不尊重他们维护尊严的意愿时，反而会伤害他们，而不是帮助他们。

比如说，我的区内有一名收旧报纸的老婆婆。我跟居委会说了很多次，问她是否需要任何经济援

助。答案总是“不”。

我自己也曾掺杂着马来语与福建话问了她几次：“阿姨，你需要帮忙吗？”得到的答案始终是“不”。

我学会了尊重她的意愿，理解她希望能控制自己人生的那份骄傲。

但对于那些需要帮助的人，我们承诺会为他们做更多。我们会继续改善我们的方法，因为不是所有人都能接触到这些机会。有些家庭需要特别的支持与协助。我们正投入更多资源加强社会服务领域。

不过，政府不能独自行，需要与社会服务企业合作，以便更好地了解贫困家庭所需，从而为他们推出相关的服务。

我们也需要社区的支持，尤其是来自年轻人的支持。你可能听过“粮库”（Food Bank），一个由33岁的黄雄汉与34岁的黄玮婷，这对姐弟所成立的非盈利组织。

“粮库”为有需要的人与能捐出多余粮食的公司和个人牵线。有爱心的新加坡人守望相助，是表达我国价值观最强有力的表现。

结尾时让我与大家分享27岁的努尔拉斯卡（Nurulasyiqah Binte Mohammad Taha）的故事。

努尔先天患有脊髓性肌肉萎缩症，她是一名残疾奥运健儿，更是全世界最棒的硬地滚球（Boccia）选手之一。可能有些人不知道，硬地滚球是一种草地保龄球。

她曾赢得多个奖项，包括2011年的全国残疾者联赛冠军。

努尔在学业上也很出色。她毕业于莱佛士女中，之后进入国家初级学院，最后在新加坡管理大学考获会计文凭，目前在税务局工作。

努尔与惠贤代表了真正的新加坡精神，我们必须珍惜、培育和壮大它。

新加坡人，如我们信约中所写的“建设公正平等的民主社会”，我们有一个远大的愿景，但为了能更好地让这个愿景成真，每个人要演好自己的角色。

没有人是被动的旁观者；没有人可以只当旁观者。我们是美好未来的共同创造者。



哈莉玛在群众大会上说，新加坡并没有偏离建国时的原则，只要大家愿意努力，每个人会继续有机会。（邝启聪摄）

马来与回教社群有能力攀登高峰

（马来语演讲）

以决心、团结和毅力为发展基石的马来和回教社群，如今已取得许多进步，与国家繁荣发展的步伐一致。

例如本届总统奖学金得主阿迪尔（Adil Hakeem），他的例子说明马来与回教社群和其他人一样聪明、有才华、有才能，我们的子弟也更有信心在各自的领域中取得优秀的表现。

不过，马来与回教社群在进

步的同时，整个世界也受科技发展、国与国之间的竞争所推动和改变。因此，新加坡人须做好准备，督促自己在教育、工作与家庭关系上取得卓越的表现。

新加坡其实已是现代化与进步的社会，可是还没完全充分发挥真正的潜能。卓越的创新力、年轻力壮的年轻人，都是新加坡社会的优势。

我相信，在任人唯贤的制度下，再加上坚韧不拔的态度，马来与回教社群有能力攀登高峰。



社会发展、青年及体育部政务部长哈莉玛在演讲中提到第一次参加残奥会的硬地滚球选手努尔，这名女选手不畏困难的精神，是大家应学习的“新加坡精神”。（档案照片）